









#### —丁利生态散文集《鸟知道》印象

□杜 波



他从大段河旁的村庄走来,他从万福麟故居走来,他从鲁院走来。一路走来,因 为爱,他一直行走在他热爱的文学热土上,所以爱着这片蓝色的天空,当他面对世 界、面对希望的田野,嗅到以往闻到的气味,听到一种声音,看到一种颜色,一种清新 而自然的呼吸扑面而来。这是人与自然的热恋家园,丁利将全部身心都沉浸在这种 自然与人文生态的情结之中,那些穿梭于山水之间的情愫正与自然拥抱,于是情不 自禁地翘首遥望天际——《鸟知道》。

《鸟知道》是由团结出版社出版发行的一部自然生态和人文生态完美相融的散 文专著,在丁利历经5年持续创作的25万文字里,处处闪亮着他创作的灵感与主题, 文中以吉林西部"河湖连通"这个利国利民的生态工程为切入点,以自然生态与人文 生态两条线呼应而展开主体且延伸到人文生态的一部散文集。"我一直坚信,有鸟鸣 的国度一定是和平的、文明的;有鸟鸣的地方,人的生活,该是快乐的、幸福的。"这是 丁利先生《鸟知道》一文的开篇,这样的文字本身仿佛是活的,富于质感和血温,就此 我们该知道人与自然的和谐是怎样的一种反应。

'道法自然""赞天地之化育"等,无不内蕴了中华文明朴素而又博大精深的人与 自然和谐共生的思想,也符合当下大背景、大环境下和谐的全人类共享的新文明模

十九大报告中明确将"美丽"作为社会主义现代化强国的基本特征,把"坚持人与自 然和谐共生"纳入新时代坚持和发展中国特色社会主义的基本方略,十九大报告更 是要求,"形成绿色发展方式和生活方式。""这是人与自然和谐共生的题中应有之 义。"这也是生态文明,是人与自然和谐共生的反映,人与自然的辩证关系是人类发 展的永恒主题。生态文明的核心就是坚持人与自然和谐共生,砥砺共建美丽中国, 坚持人与自然和谐共生是《鸟知道》这本书的核心内容。

马克思指出"人是自然界的一部分",恩格斯也强调"人本身是自然界的产物"。 诚然,我们在自然中生存与体验,也应珍惜身外的一切生灵。《鸟知道》是作家对生态 整体观的切身体验,更是蕴涵着深邃的生态、生命意识。《人民文学》主编施战军先生 为丁利作序《自然生灵的衷曲》,是以诗意的笔触与深刻的方式来表达一份对同乡丁 利先生的散文集《鸟知道》的一份衷曲,真切地道出"他带着乡愁的叹息表达对生灵 和生态的倾心,他以亲情的歌咏关注人类的局限和整体性命运。"《光明日报》高级编 辑、著名散文家、评论家彭程为《鸟知道》撰写的书评《生活在此处》,香港青年评论家 赵阳撰写的书评《从故乡出发的真与美》刊发在香港《大公报》上,都非常中肯着实地 给予丁利的《鸟知道》真切的评价。

文学亦是人学, 生态即是生命。丁利在自然事物的状写中所倾注的这种生命 意识和人生体验, 使他的散文同样富有审美的质感和弹性。在我看来, 无论何种 类型的散文都是情感的表达,那么清晰而又让人能静下来思考就是他散文传达感 情最好的方法。即回归本体,回归存在,这些潜藏于自然山水之中与人文的特 性,一方面又形神飞腾,一方面又能表达得深切人微。这种灵性的表达也是丁利 式。不难看出《鸟知道》是一份人类最初的情感守望。"坚持人与自然和谐共生",在在关注生态、关注自然时的一种人文情怀,一种生命关怀、文化反思和创造意

识。所以《鸟知道》是"人"重视与审视的问题,更是鲜明地指出任何文明归根 结底是人的文明,人的行为的主体的价值追求。像《长白山的呼吸》《天生北疆》 《吉林西部听鸟鸣》《湘西,我的灵魂之旅》《在色彩中阅读故乡》《眼前飘来一道 鞭影》《雪痕》《"鱼把头"张文的幸福生活》《圆梦香溪堡》,都从不同角度、不 同镜头与视野阐述自然与人的和谐,这里包括历史,更包括人文、亲情友情等。 丁利注重对大自然个体存在发掘的同时,沉思和探寻关于命运、生存状态和生命 价值等永恒的命题, 使其散文不仅具有生态学上的意义, 更具有一种人文精神的穿 透力和超越性,其文化内涵、文化色彩、文化素养和文化精神的表现,都基于他 丰厚的文化底蕴和开阔的文化视野与他激情融化,这就带上了他的血温,有了精 神的热度, 理性的高度上给作品注进生命的厚度。自然生态和人文生态的结合使 丁利的生态散文具有了创新的亮度和思想的深度, 并成为他创作主题的价值取向 和文化意识的审美特点。

"生态兴则文明兴,生态衰则文明衰。"生态文明建设是中国发展史上的一场 深刻变革。习近平总书记提出的"绿水青山就是金山银山", 蕴含着绿色发展理念 的深刻内涵, 他还特别强调"人与自然是生命共同体""坚持人与自然和谐共生" 的深切含义。保护生态环境就是保护生产力,改善生态环境就是发展生产力。可 以说人与自然和谐共生是生态文明之魂,绿色发展理念是贯穿于习近平总书记关 于生态文明建设重要论述的一条红线。"高度决定影响力。"对于一个散文家,散 文的深度必然会影响自己散文品格的高度。不难透悟,在这本《鸟知道》书中读 者可以体会领悟到习近平总书记对生态发自内心的关怀,更能发掘其中的生态意 义,其主体充满了浓郁的人文关怀,对人类生存环境、生命质量和生态现状提出 思考与醒悟。身为有良知、有血肉的作家,我们可以感受到丁利先生对自然美由 衷的感叹以及对人类与自然关系的考量。在他看来, 创作中是带着一颗平等心对 自然生灵展开观察和感悟, 更能启迪我们在当下理性地思考人生。

于此相见,泥土与大自然之间的和谐该是人类最好的守望。吉林的生态是美 的,丁利的乡情是美的,他的情感生态创作与感悟的体验是美的,在这样一种自 然中成长,他的散文的科学理性和人文感性的完美结合也形成了一种特有的审美 张力,他的散文就有了方向与守望,他的呼吸一如鸟一般知道,这些无疑是对自 然生态与人文生态的一种共鸣,其自然平实的表达中又透现出一种温厚的教育文 化底色, 更浸润着自然文化的情怀和色彩。在我看来, 这种能给予读者以心灵慰 藉和灵魂抚慰的书写便是丁利生态散文的特征, 也是人与自然和谐相亲意识以及 通过生态审美达到对生命的哲思意识。这种生态审美意识产生的生态审美体验, 正是其散文温暖人心、热爱自然的深层次原因。所以,生态散文集《鸟知道》更 具有隐形的辐射性的穿透力, 更是一种尊崇敬畏与体悟, 将其沉静、深微的生命 体验溶于当下广博的文化与自然的背景。



了他时,在他的事业遭受到挫败时,在

他恨不得买块豆腐来一头撞死的时

我并不十分赞成这句话。

有人说:世间唯一无刺的玫瑰.就.

朋友就是朋友,绝没有任何事能 代替,绝没有任何话能形容——就是

如果你曾经在塞北苦寒的牢狱 中,受尽了饥寒寂寞之苦。如果你曾

如果你那时有朋友,知道在远方

一个没有朋友的人,是个怎么样

因为我什么都没有,只有朋友。

皮带肉带骨头都已烂得发臭。

一个人如果没有朋友,会变成一个怎么样的人?

幸好我还有朋友,否则我也许早已死在某一条阳

光照不到的阴沟里。像一条死老鼠一样死在那里,连

世上所有的玫瑰,再加上世上所有的

花朵,也不能,比拟友情的芬芳与美

经穷愁潦倒,受尽了世人的讥嘲与冷

的某处,还有一个人在关心着你,那么

你的痛苦一定会减轻许多。因为你知

道你还有朋友,就算只有一个朋友,也

亲无故,他能有什么?

候,他能去找谁?

绝不能

朋友。

是朋友。

落。

已足够。

的人?

我不了解。

白马非马。 女朋友不是朋友。

女朋友的意思,通常就是情人,情人之间只有爱 情,没有友情。

爱情和友情不同。

爱情是真挚的,是浓烈的,是不顾一切,不顾死活 一个孤独的人,一个没有根的浪子,身世飘零,无 的,是可以让人耳朵变聋,眼睛变瞎的。

> 可惜爱情通常都是短暂的,但是这并不可悲 因为爱情到了"情到浓处情转薄"的时候,虽然会

一个人在寂寞失意时,在他所爱的女人欺骗背叛 变成无情,到了"此情可待成追忆"的时候,通常会变

但是真挚的爱情得到细心良好的灌 溉时,一定会开放出一种美丽芬芳的花 朵——友情的花朵。

友情和爱情不同,可是基本上,却一 定是互相沟通的。

因为那都是人类最真纯,最原始,也 最现代的情感,所以人类永存。

多年的朋友,患难与共,到后来一定 会有爱——绝不是同性恋那种爱,而是 一种互相了解,永恒不渝的爱。

多年的情人,结成夫妻,到后来一定 会有友情——一种互相信任、互相依赖、 至死不离的友情。

在百花竞放的春天,在寒冷寂寞的 冬天,在你大醉初醒,在你从温柔甜蜜的 梦中醒来时,你可以看见睡在你枕边的 就是你多年以来患难与共,始终厮守的

那是种多么伟大的幸福? 那时你能不能分得清你与你妻子之 间的情感,是友情,还是爱情? 不管是友情也好,不管是爱情也好,

只要是真情,就值得珍惜,值得尊敬。 朋友有时会像妻子般亲密,妻子也会有你朋友般

的友情。

所以我喜欢朋友,也希望能有妻子。 但愿有一天,我能拥有这一切。

可是,假如在这两者之间我只能选择一样,我宁



美景如画

杜潇逸摄

## 博客视野

甘泉大峡谷, 我终于来到了你的面前。

《太平寰宇记》中有"甘泉在县南崖谷上,其泉去地一丈,飞 作"。 流激下,其味甘美。隋炀帝游此饮之,取入内"的记载,唐代因泉 水味美甘甜,县以泉命名,于天宝元年(公元742年)将伏陆县易名 为甘泉县。

甘泉,一个美丽的名字,加之独、特、奇的丹霞地貌峡谷,地 质景观,给你增添了神奇和壮美。

甘泉大峡谷,位于陕西省延安市甘泉县城西北 的下寺湾镇雨岔村。2015年,北京地质摄影爱好 者在拍摄黄土地貌时意外发现。之后,这片沉静了 多年的黄土层被越来越多人所知晓, 引来了澳大利 亚、英国、日本、俄罗斯等诸多国家的游客。随后 经国内外媒体和微博、微信新媒体的宣传,引起世 人关注, 现已经成为摄影爱好者及户外探险者竞相 前往的地方。

地质专家考证结果: 几亿万年前, 陕北发生过 强烈的地震, 使一座黄土大山分开一条大裂缝, 后

来暴雨导致山洪暴发,又经过百万年,地表被切割和冲刷形成了类。里,更像是来到了一个影片拍摄实地。亦梦亦幻,亦真亦假,似是。那永恒的画面多么像我们人生的经历。曾有多少念念之漩涡,我们 似露天的溶洞,也被称为"山体石峡",专家称是"潜伏式"峡。而非。俯仰迂回都是景,远观近望各不同。山高壑深之处,头上一。的思维被它所吸附、所束缚,我们处于迷茫状态,无力从漩涡的磁 谷。 因为地理地貌和美国亚利桑那州的羚羊谷相似,被人称为中国 抹蓝天,一缕白云。阳光从压顶处投射进来,带着淡淡的硫磺色的 场中逃脱出来。 的"羚羊谷"。这是"黄土高原自然地缝奇观",具有典型性和唯一辐射,从不同的角度变换着不同的色彩,何止是赤橙黄绿青蓝紫, 性,对研究黄土高原地质有很高的科研价值。

我看到的是甘泉峡谷雨岔。这些分布在下寺湾、东沟、桥镇等 地大小的峡谷统称为"沟",下寺湾镇有4条:桦树沟、花豹岔、的颜色……那夺目的颜色,飘渺虚幻,真切生动,具有质感。 南河沟(牡丹沟)、龙巴沟,4处地貌和景观各不相同。其中距下 寺湾镇最近的是桦树沟峡谷、一线天峡谷和牡丹沟峡谷。桦树沟风 景最为独特,也最有灵气,长1000余米,高20至25米,宽1至2 蚀过的痕迹。猛然间山峰挤压般地迎面而来,谷壁陡峭高耸,让人 动的表情在诉说着什么?你经历了怎样的沧桑,留下了这悲怆的纹 米,谷底最窄20厘米。

一个神秘的地质奇观被黄土层覆盖着,处于原始状态,尚未开

不冷,光线又好),我终于来到了桦树沟,邂逅了那迷幻的光影。 着镜头推进,幻化出了奇妙的景致。向上望去,天是一条线,一弯

月。随即,像卷进了波涛里,千年的光阴从眼前流过。

了,这种震撼来自于直接的视觉冲击。难怪外国人说"这是神的杰 留下的苔藓,光影闪动,苍苍茫茫 。

初见峡谷顿觉天地之间荡漾着一股浩然之气, 对高天厚土油然 心生敬畏! 峡谷狭窄多湾, 常年溪水潺潺。峡谷两侧绿苔茵茵, 绚 烂迷离,石景嶙峋,缤纷万象,波浪起伏,绵长细腻,似乎可以触 摸到时间精雕细刻的纹理。仿佛我不是在游览, 倒像是被他揽进了 怀抱,又像闯进了时光隧道,还像走进了一幅画、一本打开的书









#### □善福元

而是百般绚烂。颜色中跳跃的活力,那是太阳的颜色、天空的颜 成了时间的印记;排山倒海凝成了永恒的视点,转瞬间又回归静 色、大地的颜色、云霞的颜色、时光的颜色、生命的颜色、大自然 谧。那一刻是怎样的惨烈、是怎样的壮观?厚重的黄土地啊,那里

脚下是千年的河底沙石,溪水淙淙,行进的路时宽时窄,时而 突兀奇崛,时而曲径幽深,时而舒缓平和,那是水流过的痕迹,风 样的前世今生?又藏着怎样的历史传奇呢?你那流水美韵丰富而生 头脑里跳出了"壁立千仞""山河正气"类的词。

谷壁上凹凸不平,似无物可寻。只有富有弹性和韧性的长短、 的秘密,请你告诉我!

发,通往峡谷的道路正在修筑改造。在最佳的时间(临近中午,既 粗细、浓淡、形态各异的笔墨线条,点染交错,在凌乱中翻滚、跳 动,洒脱而自然,苍苍莽莽,气势恢弘。画面的色彩、光影、透视 从平缓黄褐色的坡路前行,望去像是两山相吻,出现缝隙,随一等造型与中国笔墨语言相融合,大笔大墨,泼辣奔放,爽快利落, 画面饱满灵动、充满张力,表现着意象美和韵律美。变换之间,又 让人感到那是中西互补的画种,是一种波澜壮阔的抒情方式,山奔 虽然对它的神奇有所了解,但还是被大自然的鬼斧神工所震撼。云涌,群山万壑。峡谷两壁,历经万年雕琢成的奇石以及时光积淀

> 艺术是人类心灵的构建。这里是高原厚土的手笔,上苍的艺 术,钟灵毓秀,气势磅礴,是感官上丰盛的宴席。没有樊篱,没有 局囿。每一块颜色,每一道笔触,每一个线条和色彩都有着巨大的 表现力,有着埋藏在心灵深处的力量。那是对内心的苦闷强烈式、 呼唤式的处理,是对哀伤、焦虑、怀疑、悲恸和死亡的写意。

> > 这是梵高的作品临摹吗?

那是梵高的惆怅、呐喊、不安和孤独吗? 梵高喜欢凭着直觉和 情感来创作, 梵高内心的色彩狂放热烈, 他对世界充 满了无可奈何和对神秘的好奇, 继而有节制地对自然 加以变化并强化夸张地创造,产生出了一种强大的表 现艺术,不呆板、不拘泥,具有强烈的可视性。难道

> 这种疯狂的语序和逻辑思维表现出来的是俄国作 家陀思妥耶夫斯基的心灵之火吗?还是他创作的狂喜 和鲜为人知的神秘美以及他书中那个痛苦变态的情感 世界都来源于此吗?这里凝结成的是什么秘密呢?

一根根韵律十足的线条,被雨水冲刷出的漩涡,

山是岩浆的凝固,美是视点的凝固。惊心动魄凝成了不朽,变 可曾埋下了痛苦、忧伤、颤栗、璀璨和辉煌?

凝固的波涛啊, 你是洪荒时代大火中涅槃的凤凰吗? 你有着怎 理? 今天, 我走进了你, 企望听到你遥远的呼喊, 企望知道你心底

# 春天

#### □刘育民

春天我放飞一只希望的小鸟 飞回故乡的原野 河边的杨柳是否发现了春天 找一找 山南坡偷偷露面的小草 望一望 东山是否有放羊娃欢快的身影 家乡春天风大 常常刮的是绿影翻飞 梦幻的感觉 如故乡炊烟般飘渺 一直萦绕在村口的枝头 在季节变换中

## 四月 我们相约

凝结成一份乡愁

□李秀军

四月 我们相约 相约包拉温都杏花节 花的世界 吸引来八方宾客

四月 我们相约 相约包拉温都杏花节 那里奶茶飘香 蒙古长调气吞山河

四月 我们相约 相约包拉温都杏花节 科技致富文化传承唱和谐 风云人物张树森和郭红杰

万花丛中 诗人找平仄 画家涂粉墨

摄影师忙着把春色定格 杏花韵

朵朵杏花羞答答 紫色山岗飘彩霞 张张笑脸云中挂 曲径幽深有人家 这里一 男男女女携家带眷赏杏花 这里-原生态民族风清淡雅 这里— 歌舞升平彰显繁华 可爱的万亩杏花林啊 ——亚洲最大 还有 热情的蒙古族姑娘 为您献上哈达 马头琴奏响迎宾曲 奶酒痴迷了杏花人 ---醉卧黄沙 杏花情 杏花呀杏花 春风

掀开了你娇媚的面纱 瞧一眼 胜似仙女下凡 羞羞答答 杏花呀杏花

春雷

敲打你睡美一冬的枝丫 杏花呀杏花

春雨

滋润了你最美好的年华